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R E V I S T A EQONOMICĂ 
O R G A N F I N A N C I A R - E C O N O M I C . 

Organul oîieial al „SOLtlDfll^ITÂŢII", asoeiaţ iune de institute f inaneiare ea însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA* sunt: 

Agricola (Etica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, 
Arpaşul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, 
(reuniune) (Sălişte), Cămpiana, Cârţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, 
Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistriţa), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, Decebal, 
Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, 
Gloria, Grăniţerul, Haţegana, Însoţire de credit (Veştem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoşdia), Isvorul, 
(Sângiorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf.), Isvorul (Ighiu), lulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, 
Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de 
împr. şi păstrare (llva-mare), Riureană (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul-săsesc), 
Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Steaua, Şercăiana, Şoimul (Uioara), Şoimul (Vaşcău), 
Târnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tăşnad). 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile. 
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Spre un viitor mai buni 
Evenimentele se desfăşură cu putere ele

mentară. Ceeace acum o săptămână am sem
nalat în coloanele revistei noastre: apropiata 
împlinire a aspiraţiilor şi pretensiunilor noastre 
legitime, vedem înfăptuindu-se sub ochii noştri. 

Nota lui Wilson, prin care se recunoaşte 
poporului român, în şi afară de regat, dreptul 
unităţii naţionale, toate drepturile politice şi 
teritoriale legitime, a accelerat deşnodământul, 
aşteptat cu atâta ardoare de întreagă suflarea 
românească: deplina libertate naţională şi unirea 
Românilor de pretutindeni într'un singur şi 
nedespărţit stat naţional unitar. 

Fraţii noştri din bucovina deja de o săp
tămână respiră aerul liber al unei ţări libere, 
dupăce exercitând dreptul de liberă dispoziţie 
asupra sorţii lor, în o măreaţă adunare naţio
nală ţinută în Cernăuţi, au decretat alipirea Bu
covinei la România, iar Sfatul naţional român 
din Arad, precum aflăm în momentul de a în
cheia foaia, asemenea a hotărât eri: alipirea 
tuturor teritoriilor locuite de Români: a Ar
dealului şi a părţilor mărginaşe la statul român. 

Desrobirea noastră politică decretată prin 
înalta noastre stăpânire naţională este totodată 
şi desrobirea noastră economică. Nu vom mai 
fi, ca până în trecutul apropiat, copiii maşteri 
ai patriei noastre. Vor încetă nedreptăţile, pie-

decile volnice şi meşteşugite puse chiar şi în 
calea desvoltării noastre fireşti economice. Fii 
liberi ai unui popor liber şi independent, vom 
putea să ne desvoltăm şi noi liberi după ap
titudinile şi vredniciile noastre — spre un viitor 
mai bun şi mai fericit. 

Reactivare sau contracte noui? 
— Chestiuni de asigurare. — 

La asigurările de vieaţă, cu apropierea păcii, 
devine actuală întrebarea din fruntea acestor şire. 
Mulţi asiguraţi, cari din cauza răsboiului îndelungat 
au fost siliţi să-şi întrerupă plăţile de premii, dar cari 
au învăţat chiar din răsboiu a cunoaşte prea bine 
îngerul neînduplecat al morţii, vor întrebă, ce e cu 
contractele lor de asigurare? Din nefericire, prea uşor 
găsesc răspunsul acei asiguraţi, cărora răsboiul în
delungat, cu peripeţiile lui, le-a răsturnat fericirea 
familiară şi, cu aceasta, a fost în stare să le nimicească 
ori-ce interes la susţinerea contractului de asigurare. 

Mai greu vor şti răspunde la întrebarea de sus 
aceia, cari reîntorşi acasă, se vor dedică cu mai multă 
dragoste pentru viitorul familiilor 4lor, pentru căs
nicia, care le poate deschide o nouă vieaţă liniştită 
plină de speranţele unui viitor mai bun, care trebue 
să vie. 

Răspunsul e hotărât de felul contractului de 
asigurare, precum şi de împrejurările materiale şi fa
miliare ale asiguratului. 

Anume, reluarea plăţilor întrerupte şi continuarea 
contractului de asigurare, asiguratul o poate face 
în două feluri: 



a) prin reactivare, plătind restanţele împreună 
cu interesele de întârziere şi taxele cuvenite, pro
ducând un certificat medical pe spesele sale proprii; 

b) printr'un contract nou de asigurare, când 
eventual suma de răscumpărare a asigurării vechi se 
poate întrebuinţa în favorul nouei asigurări. 

In general reactivarea asigurărilor vechi, între
rupte, se recomandă în toate cazurile, unde asigu
ratul prin cruţare sistematică urmăreşte un * scop 
legat de un termin fix, termin care nu poate suferi 
nici o amânare, o ţântă materială, care trebue ajunsă 
cu siguranţă, chiar şi în cazul unei morţi neprevă
zute. Prin reactivare rămâne anume în vigoare, du
rata de asigurare fixată lâ începutul contractului vechiu. 
Acolo însă, unde obligamentul de plată al societăţii 
de asigurare nu se leagă de un termin calendaristic 
fix, ci suma de asigurare se licvidează excluziv numai 
Ia moartea asiguratului, fireşte, câ reactivarea asigu
rării vechi se poate prea uşor înlocui cu un contract 
nou de asigurare. 

In cazuri speciale, atât reactivarea cât şi con
tractarea de asigurări noui pot avea avantagii una 
faţă de alta. Este insă un favor morai-psihologic, care 
dă preferinţă contractelor noui faţă de reactivare, şi 
anume: certificatul medical, care în cazul unei reac
tivări nu este atât de strict, ca în cazul unei asigu
rări noui, iar liniştea sufletească procurată de o vizită 
medicală conştienţioasă şi severă e chiar garanţia 
succesului în activitatea unui bărbat cu ochii aţintiţi 
într'un viitor, prins cu mână energică. 

Ce priveşte partea materială, comparaţii precise 
de cifre şi sume se pot face numai în cazuri spe
ciale. Deoparte stă reactivarea pe lângă plătirea pre
miilor restante plus interesele, de întârziere, compe-
tinţe şi atestat medical pe spesele proprii, de altă 
parte o asigurare cu premii ceva mai urcate, fie din 
cauza etăţii înaintate, fie din cauza scurtării duratei 
de asigurare. In general diferinţa etalonului de 
premii provocat de înaintarea etăţii cu 5 ani face 
cea l - 5 % — 2 % , ca urcare a premiuluui anual, pe 
lângă o durată scurtată în aceeaş măsură, de 5 ani, 
(pentru menţinerea terminului fix). Dar aceeaşi dife
rinţa de etalon pe lângă o înaintare în etate cu 5 
ani, însă amânând tot cu 5 ani terminul fix, face abia 
cea O ¡ 5 % — 0 - 3 0 % - Paralel cu aceste diferinţe, la 
reactivare întră în calcul, fireşte, interesele de întâr
ziere, în timp ce premiile rămân cele vechi. Dar sunt 
şi modalităţi, cari pretind direct reactivarea, deci 
menţinerea contractului vechiu din cauza favorului 
de scădere progresivă a premiilor anuale, când asi
guratul nu vede nici un interes, să înceapă acelaş 
lucru de nou. 

Ce priveşte răscumpărarea asigurărilor vechi 
susţinute mai mult de 3 ani, societăţile de asigurare 
se deosebesc unele de altele, căci până când unele 
pun piedeci hotărâte contra răscumpărărilor, dar 
1ără nici o considerare la familiile favorizate prin 
contract, altele lasă libertate absolută de răscumpă

rare pe seama asiguraţilor, iarăşi fără menajarea per
soanelor beneficiare, dar unele fac răscumpărarea 
absolut pendentâ, de consensul beneficiarilor. 

Altădată am avut ocazia să arătăm, cum în pri
vinţa răscumpărărilor banca noastră de asigurare ţine 
în vedere şi interesele asiguraţilor dar ia în apărare 
şi interesele beneficiarilor. V. V. 

Banca Ausiro-Ungară. 
Consiliul general al «Băncii Austro-Ungare» a 

ţinut la finele săptămânii trecute o şedinţă plenara 
In Viena. Obiectul principal de deliberaţiune a fost 
chestiunea circulaţiunii banilor, a căreia rezolvare 
întimpină dificultăţi mai ales în urma situaţiei politice 
a fostei monarhii Austro-Ungare. 

Dificultăţile ie măreşte faptul, că nu este deajuns 
limpezită, nici în Austria şi nici în Ungaria, che-
stiuuea competinţei în afacerile acestei instituţii co
mune, a căreia instanţe normative deocamdată nu 
pot fi decât cele două guverne, din Viena şi Bu
dapesta. 

Conform raportului secretarului general asupra 
situaţiei pieţei de bani şi de devize, Tămas de altfel 
necetit, din lipsă de timp, Banca Austro-Ungară a 
reuşit, în ultimele zile, să-şi mărească stocul metalic 
cu mai mult decât 2 milioane coroane. Privitor la 

i chestiile în legătură cu târgul devizelor Banca Austro-
! Ungară continuă a menţinea legătura intimă de mai 

nainte cu Banca imperială germană. Circulaţia in 
afacerile de lombard este foarte vie şi s'au lombardat 
în Austria şi în Ungaria, în o singură zi, împrumu
turi de răsboiu în valoare de 609 milioane Coroane. 
Preţul aurului s'a redus pentru un chilogram aur fin 
dela K 23,000 — la K 15,000;—; al argintului cu 
K 560*— la K 450*—; iar al Napoleon-ului dela K 
1 2 5 - - Ia K 90-—. 

Bonuri de cassă au fost în circulaţie până la 
31 Octomvrie 1918 K 3092 milioane. 

In partea raportului său privitor la piaţa de bani 
şi de efecte secretarul gen. al Băncii Austro-Ungare 
relevează remarcabila creştere a cursului scrisurilor 
fonciare cehe şi morave. Pe când scrisurile fon
dare de 4 % ale Băncii Austro Ungare au cotat K 
101*50, pe atunci cursul scrisurilor fonciare cehe de 
4 % a fost de K 126*—, iar al celor morave K 1 2 0 — . 
Acţiile Băncii Austro-Ungare au cotat la 8 crt. K 
2488"—, curs, care în ultimele zile s'a redus, probabil 
în urma ofertelor de acţii ale cehilor. 

Ce priveşte piaţa de bani, numărarul este mai 
abundant, ca de obiceiu pe vremea aceasta. Motivul 
însemnatele vânzări de efecte în timpul din urmă şi 
rezerva cercurilor financiare faţă de angajamente noue. 
Discontul privat a cotat 3 8 / B 7 » — 3 V i % . 



La demobilizare. 
Revenim asupra celor scrise în numărul prece

dent al revistei noastre sub titlul «La demobilizare» 
şi reproducem din «Tel. Rom.» Nr. 116 scrisoarea 
deschisă adresată de dl N. Ivan, prezidentul clubului 
municipal român, cătră vicecomitele comitatului Sibiiu. 
lată-o: 

Stăruinţele Domniei,Tale de a restabili,ordinea 
în comitat sunt vrednice de toată lauda — şi cu 
deosebire remarcăm marele interes ce îl puni pentru 
îngrijirea de alimentarea, poporului, neprovăzut, res
pective care n'are pământ. 

Cred, că fac un serviciu obştei, când vin şi Te 
Tog ca mai ales în chestia hranei poporului să nu 
Te opreşti la drumul de jumătate, ci să faci tot posi
bilul, ca să asiguri pentru popor hrana necesară pentru 
întreg anul, — aceastao vei face în prima linie, dacă 
nu vei mai permite ca să se ducă din comitat nici 
un grăunte de grâu şi de cucuruz — ci să rămână 
în comunele noastre, ca din prisosul celor cu bucate 
să ajungă şi la cei săraci şi lipsiţi. 

înainte de toate, lipsiţi vor fi de sigur cei ce 
4 ani — au fost departe de casă şi de coarnele plu
gului, şi au petrecut la front şi în tranşee. 

Pentru aceştia să iai cele mai grabnice măsuri 
ca să fie împărtăşiţi cu grâu, cucuruz şi cartofi, şi 
anume din cvota întrecătoare din comună ori din 
pretură. 

Nu este de ajuns, ca să dispuni să li se iee 
soldaţilor puştile la graniţa comitatului, şi apoi să-i 
laşi în grija Domnului. 

Omul flămând şi peste măsură chinuit în timp 
de 4 ani, văzând, că nu e primit acasă, cu dragoste, 
cu căldură şi cu braţele deschise, — uşor degene
rează în fiară sălbatică. 

De aceea primăriile comunale să primească po
veţe şi porunci ca să îngrijească pentru ceice vin 
la vatra lor, ca să nu afle aqolo numai golătate şi 
lipsă, ci să afle cel puţin strictul necesar cu care 
să se poată împăca. 

Şi fiindcă grâul şi cucuruzul probabil nu se dă 
fără plată, primăriile să anticipeze din alodiu pentru 
cei săraci şi lipsiţi şi banii necesari, ori dacă nu se 
pot anticipă, să le facă rost de, lucru pentru plată. 
Orieine vrea să lucre, poate câştiga şi cu braţele pa
rale frumoase. 

De 4 ani drumurile comunale vicinale şi co-
mitatense, s'au stricat cu desăvârşire — şi pentru de 
a le readuce iar în stare bună, să dee de lucru celor 
sosiţi dela front. Acest lucru se poate face şi pe tim
pul de iarnă — pentru plată pe teritorul comunei. 

Banii să se încasseze dela cei cu stare bună, 
dela ceice au stat acasă, dela ceice au câştigat zeci 
de mii din vinuri, din vite şi din negoţul cu grâu, 
cu poame, cu lemne şi cu alţi articlii scumpi. 

Repartiţia să fie mare, ca săracii şi sosiţii să ca
pete plată suficientă din care să poată trăi. 

încât bucatele din comitat nu ajung şi pentru 
oraşe, — să stărui a ţinea legăturile vechi, cu comi
tatele Arad, Torontal, Timiş, de unde se pot cu bani 
cumpără bucate cât de multe, acum, când pentru ar
mată nu mai trebue, şi când nu mai suntem datori 
să scoatem ultima bucată de pâne din gura copiilor 
noştri şi să o trimitem celor din Austria. 

Dacă ai făcut — şi luat aceste dispoziţii — şi 
ai mai îngrijit şi de lemne gratuite din pădurile să
teşti, iarăşi numai pentru cei lipsiţi şi în prima linie 
pentru foştii soldaţi, — ai asigurat liniştea publică, 
ai pus temelii puternice la susţinerea ordinei, atunci 
nu ai lipsa nici de jandarmi, nici de finanţi, — aceia 
fiind şi ei oameni cu braţe tari, îşi pot şl ei câştigă 
pânea pe cale cinstită şi cu muncă mai mulţumitoare. 
Şi fiind vorba de finanţi Te mai rog, să stărui, ca 
centralele pentru fiertul rachiului să se desfiinţeze. 

In unele comune anul trecut abia am putut re
ţinea poporul dela răsvrătire. Acum cu greu ar 
mai merge. 

Ţăranul nu e orb. El vede că din maja lui me
trică de trevere primeşte 20 cor., statul să zicem 30 
coroane, şi anteprenorul 250 coroane. 

Şi noi cărturarii nu suntem chemaţi, ca în vecii 
vecilor să stăruim, ca poporul să sufere şi pagube 
materiale şi să tacă, — căci ne pierdem la popor 
toată încrederea. 

Sistemul de jaf a trecut, lume nouă, legi nouă, 
atmosferă curată — peceţi rupte, dacă vrem să trăim 
în pace unii cu alţii. Notarii şi pretorii, cari au exe
cutat poruncile vechi, — şi-au perdut încrederea po
porului, mulţi — fără vina lor, puşi1 pe foc de mai 
marii lor, de ceice au făcut legile, nu pentru popor, 
ci pentru folosul speculanţilor îmbogăţiţi de pe spa
tele poporului.. 

Cu ordinaţii şi legi bune — se pot rehabilitâ 
şi notarii; cu legile vechi, nu-i putere lumească să-i 
spele şi mântue. 

Legile încă să le facem cu toţii, nu ca până ac î ; 
să le facă Românii peetru Români, căci ei' cunosc mai 
bine păsurile şi năcazurile poporului din care au eşi t 

D'alde Hâmori şi nu ştiu cum se chiamă pe 
ceice îi invitarăţi în trecut pe la Sebeşiu, Orăştie. 
Dobra, Ighiu şi în părţile noastre, ca să facă legi 
pentru evrei şi speculanţi — şi nu pentru popor — 
credern\că-şi vor fi încheiat cariera şi vor revenî la 
alte meserii potrivite pentru ei. (Nota redacţiei: anul 
va fi candidat de puşcărie). 

Acestea le semnalez — ca să se ştie, că sunt 
a mia parte din păcatele sistemului vechiu, — pe 
care care îl va îngropa veacul al XX-lea pentru tot
deauna, — şi credem că nu va mai reînvia niciodată 
îngrijind cu toţii să punem lespede grele pe uşa 
mormântului. 

Cu permisiunea Dtale voiu continuă. 
S t i m ă t o r u 1: 

N. Ivan, 
prezidentul clubului municipal r o m â n . 



C R O N I C A . 

Necrolog- Alexandru Lebu. mare proprietar în 
Sibiiu a încetat din vieaţă la 13 crt. în etate de 83 
de ani. De origine din Cacova, cercul Săliştei, ră
posatul a fost întâiu preot în comuna sa natală, ca
rieră, ce a părăsi însă în curând, rămânând văduv. 
A ascultat apoi drepturile la fosta Academie de drep
turi din Sibiiu, fără a primi însă vre-o funcţiune, afară 
de aceea de membru în direcţiunea institutului «Al
bina», în care calitate a funcţionat timp de peste 20 
ani (în anii ultimi ca prezident) post la care a re
nunţat în anul 1915 din motive sanitare. 

Modest şi retras din fire, Alexandru Lebu, până 
a trăit, a fost puţin cunoscut de publicul mare ro
mânesc. Numele i-a devenit mai cunoscut abia acum 
după moartea sa, căci moare ca un mare mecenat 
al poporului nostru, căruia i-a testat aproape întreaga 
sa avere în valoare de un milion coroane spre sco
puri culturale.— Fie-i memoria binecuvântată! 

* 
Apelul Senatului naţional român clujan. Din Cluj 

s'a expedat zilele trecute băncilor noastre un «Apel» 
semnat de d-nii Dr. Amos Frâncu şi Dr. Emil Ha-

ţegan, cari în calitate de «comisari militari generali ai 
poporului rom. din Ardeal». (!) din încredinţarea «Sena
tului civil şi militar român din Ardeal» (!) roagă băn
cile noastre să avanseze «!a mâna ofiţerului pe lângă 
contrasemnarea unui comisar judeţian militar sumele 
necesare în conformitate cu manifestul pentru orga
nizarea Gardei naţionale ca trupe regulate». «Pentru 
restituirea avanselor — se zice în apel — garantează-
comandamentul militar general al Gardei Naţionale 
Române din Ardeal cu sediul în Cluj, care are dela 
erar şi senat la dispoziţie toate fondurile necesare».. 

Faţă cu acest apel ţinem a atrage atenţiunea 
băncilor noastre că în sensul hotărîrii luată de Con
siliul Naţional Central din Arad nici vre-un con
siliu naţional comitatens şi nici vre-o persoană sin
guratică nu are dreptul de a organiză garde naţio
nale ori organe administrative în mod unitar pe teri
toriile mai multor comitate. Prin urmare nici Senatul 
naţional clujan nu are drept de dispoziţiune decât 
numai pe teritorul comitatului Cluj şi numai atât în
trucât dispoziţiunile sale vor fi în consonanţă cu ho-
tărîrile Consiliului Naţional Central din Arad. 

Apelul din Cluj este a se consideră deci ca un act 
pripit, ce în nici o privinţă nu obligă băncile noastre. 

„SEVERINEANA", soc ie ta te c o m e r c i a l ă pe acţ i i în C a r a n s e b e ş . 

încheierea conturilor 
pe anul societar 1917/18 (1 Iulie 1917—30 Iunie 1918). 

Activa. Contul Bilanţ. Pasiva. 

K f K í 
. . . 9,052 01 117,000-— 
. . . 67,100 — 83,032-— 
. . . 1,649-20 8,000-— 
. . . 438,663-29 37,137-50 
. . . 125,160-— Imprum. hipot. pe casele proprii (preluat) 15,620-— 
. . . 50,032-80 348,728 08 
. . . 1,280 — 9,679-— 

Mobiliar şi investiri, descrise . . . — •— 21,025-26 
52,715-46 

692,937-30 692,937-30 

Debit . Contul Profit şi Perdere. Credit. 

K f 
Interese 20,310-43 
Salare 31,41*70 
Dare . 18,399 68 
Chirie şi spese 8,693'06 
Descrieri 4,351-— 
Profit curat 52,715-46 

135,88533 

K f 

Venite: 
de!a marfă 

„ timbre şi mărci . . 
„ efecte 
„ casele proprii . . 
„ pretensiuni descrise 

126,353-72-
199-22 

4,099-— 
1,03526 
4,198-13 

135,885-33 
C a r a n s e b e ş , 30 Iuuie 1918. n . . 

Y ' Pentru contabilitate : 

Dr. Nicolae Ionescu m. p., preş. Nicolae Marin m. p. Constantin Călţiun m. p. 
Aurel Moaca m. p. Constantin Călţiun m. p. Sinesie Bistreanu m. p, Petru Borţun m. p. 
Subsemnatul comitet de supraveghiare al societăţii comerciale pe acţii «Severineana» am examinat contai 
prezent al bilanţului şi cel al 'venitelor şi speselor şi confrontându-l'e cu registrele principale şi auxiliare, 

le-am aflat cu acelea in consonanţă şi exacte. 
Martin Vernichesçu m. p., preşedinte. 

Nicolae Mircea m. p. 
Alexandru Buţiu m. p. loan Dobromirescu m. p. 

Ilie Orzescu m. p. 




